Kategorie B

1. PRl lyZaPskych gzavodech ve sjezdu projel 2za bezvétipi
z&vodnik nejprve po svahu 45°. V tomto dseku Je tlak vzduchu
898 kPa, teplota -10 ©oC. Ve druhé 3asti jel ly3aF po svahu se
sklonem 30° vzhledem k vodorovné roviné&, pridem? tlak vzduchu
byl 99 kPa, teplota -5 oC. Odporovd sila proti pohybu lyZate
Je Gmérnad druhé mocnin& rychlosti & plati pro ni Newtoniv
vztah. Treci sila je velmi nrala. LyZare si miZeme modelovat
Jake desku o hmotnosti 80 kg, vyd3ky 180 cm a 3idky 60 cm,
odporovy soudinitel je 1,12 , wvzduch povaZujte 3za idealni
plyn. ZJjistéte, Jaké nejvét3i rychlosti pril pohybu dossahulje
lyZa® v hornim i dolnim dUseku trasy.

&. Dutd koule z homogenniho skla je zcela naplnéna vodou a
otaddi se rovnomérné kolem svislé osy prochazejici hmotnym
stfedem soustavy. V uréltém okamZiku se vndjsim plsobenim

sklenénd koule vzhledem k cokoli =zastavi & ihned uvolni. Potonm

se soustava ustali v rovnomé&rném otad¢ivém pohybu kolem téZe

osy. Pomér Ghlovych rychlosti v podadtedni a Konedné fézi

pohybu je 1,5 . Pomér hustot skla a vody Jje 3,0.

a/ Popiite t#i hlavni f&aze pohybu soustavy.

b/ Urlete ponér momentll setrvadnosti vnitfniho kulového té&lesa
Z vody a celkové soustavy vzhledem ke svislé ose rotace
prochiazejici hmotnym stiedem soustavy.

¢/ Urcete pomér vnéj3iho a vnitfniho poloméru duté sklenéné
koule.

d/ Urdete ponmér hmotnosti vody a celé soustavy.

e/ Urdete praci vykonanou vnéj%im pasobenim na soustavu pPi
zastaveni duté sklené&né koule. Urdete pomér tétoc préace a
kinetické energie soustavy v podatedni fazi déje. )

f/ Ur¢ete praci vykonanou soustavou ve tPeti fazi d&je. Urdete
pomér této prace a kinetické energie soustavy na podatku
treti faze déje. Vysvétlete, prod Jje priace v obou piipadech
zadporna. Presvéddéte se o tom 1 2z vysledkil Pedeni. Urdete
pomer velikcosti obou praci.

Rotujici kapalinu povaZujte za tuhé téleso.

Poznamka : Prostudujte si &lanky tykajici se otadivého pohybu

télesa v kapitoldch 1 a 2 =z knihy : Chytilova. M.: Mechanika,

Skola mladych fyzikd. Praha, SPN 1988.

3. Z bodu O, v JjehoZ okoli mlzZeme povazovat vektor tihového
zrychleni g€ za konstantni, vyhodime maly midek pod dhlem a k
vodorovné roviné&. Midéek prochazi na trajektorii bodem A, ktery
Je ve vy3ce h nad veodorovnou rovinou. Vektor okamZité
rychlosti midku v tomto bodé svira dhel B s vodorovnou rovinou.
a/ Uréete vzdaAlenost OaA1, kde Ay Je kolmy primnét bodu A do
vodorovné roviny.

b/ Za Jakych podminek bude délka vrhu nejvét3i 2

4, PPl uréovani voltampérové charakteristiky malé Zarovky s
Jmenovitymi hodnotami Uy = 24 V, Iy = 0,10 A byly nan&¥eny
hodnoty zachycené v tabulce

u/v 1,0 3,0 6,0 9,0 13 18 18 21 34 &7

I1/mA 15 29 43 58 66 76 856 23 100] 106] 111




( PP{ méfeni jsme prekrodili jmenovité napéti, ale Zarovka
takovéto malé pretiZeni vydrizi.)

V zapojeni podlie obr.B-1 budeme regulovat proud reostaten
o maximalnim odporu Rem = 1 000 Q. Pevny rezistor v obvodu né
odpor Ro = 100 Q. Nap&ti zdroje je Uo = 40 V , Jeho vnitbni
odpor a odpor vodidli ntZeme zanedbat.
a/ Jaky odpor Rp nusime nastavit na reostatu, aby Zarovkou

proché&zel Jmenovity proud 7
b/ V jakém rozsahu miZeme proud Zarovkou regulovat 2 V Jakén
rozsahu se bude mé&nit nap&ti na Zarovce a Jeji prikon 7
K tefeni poufijte voltanpérovou charakteristiku Zarovky.

5. Gerpaci cisterna Je opatrena 2zaklopkou Z1 a Z2 , JeJichg

funkce je zrejmad z obr.B-~2. Cerpani probih& takto :

a/ Do prazdné cisterny rozpradime m = 20 g€ benzinu a zapalime;
teplota a tlak rychle vzrostou z hodnot po & To na p1 & Ti1.

b/ Zaklopka Z1 se otevie a tlak rychle klesne na hodnotu
atmosferického tlaku okoli; Z1 se uzavite.

c/ Zbyvajici wvzduch v cisternd se ochlazuje na pocatedni
teplotu To & pokles tlaku zpusobi, Ze pres zaklopku Z2
vnikd do cisterny voda s teplotou To. :

Hladina vedy v Jjimce je stale 1 m pod zadklopkou Zz. Cisterna

mé tvar valce s podstavou S =2 mn? a objemem Vo = 3 m3. Osa

valce je svisla. Podatedni teplota te = 18 °C a poédtedni

i atmosfericky tlak Jje po = 1,013.10% Pa.

Kolik vody lze maxim&lné naderpat jednou davkou paliva ?

( Pottebné 1udaje vyhledejte v Matematicko - fyzikalnich

tabulkach. )

8. Univerzalni frekvendni charakteristiky sériového jednobranu
RC.

Teorie :

Sériovy Jjednobran RC vznikne sériovym spojenim rezistoru o

rezistanci R a Kkondenzatoru o kapacité C. Impedance tohoto

Jedncbranu Jje

J
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Zavedme mezni frekvenci
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Diskuse : a) Pro f << fa plati E rim o apgl=d SRR
b) Pro f >> fa plati z ->1 = 0.
c) Pro f = fa plati z
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Univerzalni frekvenéni charakteristiky sériového Jjednobranu RC

( obr.B-3) Jsou grafy =zavislosti velie¢in =z a @ na pomérne

frekvenci f/fea . Univerzalni se nazyvaji proto, 2e Jjejich

pribéh nezavisi na konkrétnich hodnotach veliéin R, C.

Stupnici pomérné frekvence volime obvykle logaritmickou a

absolutni hodnotu pomé&rné impedance vyjadrujeme v decibelech
Zas = 20 log 2z

Ukol : Na 2zakladé méreni v obvodu stridavého proudu urdete

univerzalni frekvenéni charakteristiky sériového jednobranu RC

& Jejlich pribé&h porovnejte s teoretickymi predpoklady.

Pomcky : Toénovy generator, nizkofrekvenéni milivoltmetr,

mistek RC, rezistor o Jmenovité hodnoté odporu 1 k@,

Kondenzator o Jjmenovité hodnoté& kapacity ©0,1 wF, spojovaci

vodide,

Provedeni dlohy

&/ Pomoci wmlstku RC cmérte odpor rezistoru a kapacitu
kondenzatoru.

b/ Vypocitejte mezni frekvenci fa .

c/ Méreni frekvenénich charakteristik provedte v zapojeni dle
obr.B-4. Frekvencl mérite v rozsahu 0,1 fa 82 10 fa . Namé-
rené a vypodtené hodnoty zapiste do tabulky

f/fm U, l c,2 0,8 l 2 S 10

f/Hz

usv

Ur /V

Z

Zds

tg\p

Pri vypoé&tu pouzijte vztahy :

Ur U u Z u Un
I = == ' Z = - = =-=R ' B = = CDS‘f‘ i
R I Un R Ur u

Posledni vztah odvodime z fazového diagramu na obr.B-5.
d/ Sestrojte frekvenéni charakteristiky a popliste JeJjich
pribéh. Jaky prakticky vyznam m& mezni frekvence fm 7



7. HokejJovy puk byl poloZen na vodorovnou rovinu do bodu A ve
vzddlenosti dv = 2,0 m od dolnfho konce B nakloné&né roviny se
sklonem a = 352 . Uderem hoke]ky byla puku udélena podadtedni
rychlost o velikosti vo ve sméru k bodu B, tak velk4, Ze puk
vystoupil po naklonéné roviné& aZ do bodu C ve vzddlenosti

dz = 3,0 m od bodu B. Po dosaZeni bodu C sklouzl puk zpét'a
zastavil se v bodé D ve vzdAlenosti ds = 1,5 m od bodu B. (vi=z
obr.B-8). Soué&initel smykového tifeni béhem celého pohybu byl

konstantni. Pifechod mezi vodorovnou a naklonénou rovinou Jje
zaoblen, aby =zde nedoflo kK nArazu. Primé&r puku povaZujte za
zanedbatelny v porovnani s di1 , dz , ds .

a/ Charakterizujte Jjednotlivé faze pohybu.

b/ Urcdete :

— sou&initel f smykového tieni,
- velikost podated&ni rychlosti ve ,
- velikost rychlosti vi1 piri prvnim prichodu puku
bodem B,
- velikost rychlosti vz piri druhém prichodu puku
bodem B,
- dobu trvani Jednotlivych fAazi pohybu a celkovou
dobu pohybu.
c/ Znazornéte graficky, Jak zAvisela vellikost rychlosti puku
na d&ase.
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